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2019 北京五中高一（上）期中 

数    学 

班级  姓名  学号  成绩   

一、选择题（本大题共 10小题，每小题 4分，共 40分） 

1. 集合𝑀 = {𝑥|𝑥 ≤ 6}, 𝑎 = 3√2，则下列结论正确的是（） 

A. {𝑎}≠
⊂𝑀  B. 𝑎≠

⊂𝑀   C. {𝑎} ∈ 𝑀  D. 𝑎 ∉ 𝑀 

2. 下列结论正确的是（） 

A. 若𝑎𝑐 > 𝑏𝑐，则𝑎 > 𝑏   B. 若√𝑎 < √𝑏,则𝑎 < 𝑏 

C. 若𝑎 > 𝑏, 𝑐 < 0,则𝑎 + 𝑐 < 𝑏 + 𝑐  D.若𝑎2 > 𝑏2，则𝑎 > 𝑏 

3. 命题“∀𝑥 ∈ 𝑅, 𝑎𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 3 > 0”是假命题，则实数𝑎的取值范围是（） 

A. (0,3)     B. (−∞, 0) ∪ [3, +∞) 

C. (−∞, 0) ∪ (3, +∞)   D. (−∞, 0] ∪ [3, +∞) 

4. 已知函数𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 3，若𝑥 ∈ [0,5]，则函数𝑓(𝑥)的值域为（） 

A. [−4,12]  B. [−3,5]  C. [−4,5]  D. [−3,12] 

5. 已知𝑓(𝑥) = 𝑥 +
1

𝑥
− 3(𝑥 < 0)，则𝑓(𝑥)有（） 

A.最小值-1     B.最小值-5    

C.最大值-1     D.最大值-5   

6. 下列函数中，既是奇函数又是增函数的是（） 

A. 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
  B. 𝑓(𝑥) = 𝑥2  C. 𝑓(𝑥) = 𝑥3  D. 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 1 

7. 函数𝑦 = 𝑓(𝑥)与𝑦 = 𝑔(𝑥)的图象如图所示，则函数𝑦 = 𝑓(𝑥) · 𝑔(𝑥)的图象可能是（） 

 

 

8.已知函数𝑓(𝑥) = {
𝑘𝑥 + 5, 𝑥 ≤ 1

1

𝑥
, 𝑥 > 1

是减函数，则𝑘的取值范围是（） 
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A. (−∞, 0)  B. (−∞, −4)  C. (−4,0)  D. [−4,0) 

9. 设[𝑥]表示不超过𝑥的最大整数（如[2] = 2, [
5

4
] = 1）.对于给定的𝑛 ∈ 𝑁∗,定义𝐶𝑛

𝑥 =
𝑛(𝑛−1)∧(𝑛−[𝑥]+1)

𝑥(𝑥−1)∧(𝑥−[𝑥]+1)
,𝑥 ∈ [1, +∞),

则当𝑥 ∈ [
3

2
, 3),函数𝐶8

𝑥的值域是（） 

A. [
16

3
, 28]  B. [

16

3
, 56)  C. (4,

28

3
) Y[28,56) D. (4,

16

3
) Y(

28

3
, 28] 

10. 定义域为𝑅的函数𝑓(𝑥)满足以下条件：①对任意𝑥 ∈ 𝑅，𝑓(𝑥) + 𝑓(−𝑥) = 0；②对任意𝑥1, 𝑥2 ∈ [1, 𝑎]，当𝑥2 > 𝑥1

时，有𝑓(𝑥2) > 𝑓(𝑥1) > 0，则下列不等式不一定成立的是（） 

A. 𝑓(𝑎) > 𝑓(0)    B. 𝑓 (
1+𝑎

2
) > 𝑓(√𝑎) 

C. 𝑓 (
1−3𝑎

1+𝑎
) > 𝑓(−3)    D. 𝑓 (

1−3𝑎

1+𝑎
) > 𝑓(−𝑎) 

二、填空题（本大题共 6小题，每小题 4分，共 24分） 

11. 函数𝑓(𝑥) = √𝑥 − 2 +
1

4−𝑥
的定义域为  . 

12.一元二次不等式𝑥2 + 5𝑥 − 6 < 0的解集为   . 

13. 若函数𝑓(𝑥 − 2) = 𝑥2 − 𝑥 + 1，则𝑓(𝑥) =  . 

14. 已知函数𝑓(𝑥) = 4𝑥2 − 𝑘𝑥 − 8在区间[5,20]上具有单调性，那么实数𝑘的取值范围是  . 

15. 非空有限数集𝑀满足：若𝑎, 𝑏 ∈ 𝑀，则必有𝑎𝑏 ∈ 𝑀.请写出一个满足条件的含有两个元素的集合𝑀 = 

 . 

16. 已知𝑓(𝑥) = |1 − 2𝑥|, 𝑥 ∈ [0,1] 

（1）𝑓 (𝑓 (
1

8
)) =  . 

（2）方程𝑓 (𝑓(𝑓(𝑥))) =
1

2
𝑥的解的个数是   . 

三、解答题（本大题共 4小题，共 36分） 

17.已知全集𝑈 = 𝑅，集合𝐴 = {𝑥|𝑥2 − 1 > 0}𝐵 = {𝑥|𝑥 + 𝑎 > 0} 

（1）当𝑎 = 2时，求(𝐶𝑈𝐴)I𝐵； 

（2）若(𝐶𝑈𝐴)I𝐵 = 𝜑，求实数𝑎的取值范围. 

 

 

18. 已知函数𝑔(𝑥) =
𝑚𝑥+𝑛

𝑥2+1
是定义在(−1,1)上的奇函数，且𝑔 (

1

2
) =

2

5
. 

(1)求实数𝑚, 𝑛的值；  

(2)用定义证明𝑔(𝑥)在(−1,1)上是增函数;  

(3)解关于𝑡的不等式𝑔(𝑡 − 1) + 𝑔(𝑡) < 0.  
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19.甲、乙两地相距𝑆千米,汽车从甲地匀速行驶到乙地，速度不超过𝑐千米/时.已知汽车每小时的运输成本(以元为

单位)由可变部分和固定部分组成:可变部分与速度𝑣(千米/时）的平方成正比，比例系数为𝑏;固定部分为𝑎元. 

(1)把全程运输成本𝑦（元）表示为𝑣(千米/时）的函数，并指出这个函数的定义域； 

(2)为使全程运输成本最小,汽车应以多大速度行驶?  

 

 

 

 

20. 已知函数𝑦 = 𝑓(𝑥)的定义域为𝑅，且满足： 

①𝑓(1) = 3 

②对∀𝑚, 𝑛 ∈ 𝑅，总有𝑓(𝑚 + 𝑛) = 𝑓(𝑚) + 𝑓(𝑛) − 1 

③对∀𝑚, 𝑛 ∈ 𝑅且𝑚 ≠ 𝑛，都有𝑚 − 𝑛(𝑓(𝑚) − 𝑓(𝑛)) > 0 

（1）求𝑓(0)及𝑓(−1)的值； 

（2）求证：函数𝑦 = 𝑓(𝑥) − 1为奇函数； 

（3）若𝑓(𝑚2) − 2𝑓 (𝑚 −
1

2
) > −

1

2
,求实数𝑚的取值范围. 
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2019 北京五中高一（上）期中数学参考答案 

一、选择题（每题 4分共 40分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A B B A D C A D D C 

二、填空题（每题 4分共 24分） 

11. [2,4)Y(4, +∞) 12.(−6,1) 13.𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 3𝑥 + 3 

14. 𝑘 ∈ (−∞, 40]Y[160, +∞) 15.{0,1}或{−1,1}（填一个即可） 16. 
1

2
, 8 

三、解答题（本大题共 4小题，共 36分） 

17.解：（1）[−1,1] （2）(−∞, −1] 

18.解：（1）1 （2）略 （3）(0,
1

2
) 

19.解：（1）𝑦 =
𝑎𝑆

𝑣
+ 𝑏𝑣𝑆. (𝑣 ∈ (0, 𝑐]) 

（2）①若√
𝑎

𝑏
≤ 𝑐时，则当𝑣 = √

𝑎

𝑏
时，汽车运输成本最小伟2√𝑎𝑏𝑆元 

②√
𝑎

𝑏
> 𝑐时，当𝑣 = 𝑐时，汽车运输成本最小为(

𝑎𝑆

𝑐
+ 𝑏𝑐𝑆)元 

20. 解：（1）𝑓(0) = 1, 𝑓(−1) = −1

（2）略 

（3）(
3

2
, +∞) ∪ (−∞,

1

2
) 


